

## EXPUNERE DE MOTIVE

Ministerul Sănătății, în calitate de responsabil al realizării politicii de sănătate stabilită de Guvern, are obligația, potrivit art.34 din Legea privind asigurările sociale de sănătate, nr.145/1997, de a proiecta, implementa și coordona programul național de sănătate publică, în scopul realizării unor obiective de sănătate, cu participarea tuturor instituțiilor cu răspundere în domeniu.

Realizarea acestor deziderate depinde de strictețea cu care medicii din sistemul public și din sistemul privat își respectă atribuțiile prevăzute în contractul de muncă, respectiv în contractul cu casele de asigurări de sănătate.

Unul dintre obiectivele principale de acțiune în domeniul sănătății publice îl constituie activitatea de prevenire a îmbolnăvirilor, activitate ce presupune instituirea obligativității asigurării serviciilor de medicină preventivă, vaccinare și raportare a bolilor.

Impactul social, dar și financiar, al unor boli transmisibile poate fi considerabil redus, datorită desfășurării unor acțiuni de imunizare a populației, cu vaccinuri eficiente și mult mai puțin costisitoare, în comparație cu tratamentul propriu-zis al afecțiunii dobândite.

Activitatea de imunizare, având o importanță recunoscută, face obiectul unuia dintre programele naționale de sănătate publică, prevăzute în Legea nr.100/1998, iar obiectivele, scopul și modalitățile concrete de transpunere în practică sunt precizate în Ordinul ministrului sănătății nr.669/1999 privind organizarea și finanțarea programelor naționale de sănătate.

Strategia de implementare a acestui program se bazează pe garantarea existenței și funcționării unei rețele de vaccinare pe

întreg teritoriul țării. Funcționând pe bază de reguli și standarde autorizate, serviciul de imunizare trebuie să asigure tuturor cetățenilor țării, la vârsta de risc, cele mai sigure și eficiente vaccinări.

Urmare a aplicării principiilor reformei sanitare și a generalizării sistemului de asigurări, inclusiv în asistența medicală primară, există riscul real ca anumite grupuri de populație să nu fie angrenate în acțiunea profilactică care le-ar conferi un status imunologic capabil să anihileze influențe infecțioase prevenibile prin acțiunea de vaccinare.

De asemenea, aplicarea Legii asigurărilor sociale de sănătate nr.145/1997, consacră principiul liberei alegeri a medicului, renunțându-se la vechiul principiu al teritorialității, ceea ce induce posibilitatea existenței unor categorii de populație care nu sunt cuprinse în totalitate în acțiunile de imunizare.

Conștientizând existența, dar și posibilitatea evitării acestui risc, prin Ordonanță, se instituie obligativitatea efectuării vaccinării copiilor de către medicii de familie, indiferent de modul de organizare a asistenței medicale primare.

Supravegherea și monitorizarea îndeplinirii acestor obligații se realizează prin introducerea registrului unic de vaccinări, la nivelul fiecărui cabinet de medic de familie, precum și prin introducerea carnetului de vaccinări în care vor fi înscrise informațiile legate de statusul vaccinal al copilului, începând de la naștere.

Fondurile necesare pentru editarea și tipărirea registrului unic de vaccinări și a carnetului de vaccinări vor fi asigurate de la bugetul de stat, prin programul național de imunizări.

O activitate eficientă de prevenție presupune de asemenea existența unui sistem de informare operativă în probleme de epidemiologie și igienă, o rețea bine organizată de raportare a bolilor. Acest sistem de informare trebuie să fie respectat de fiecare medic de familie, primul care depistează, de regulă, apariția bolii.

Datele furnizate de aceștia urmează a fi prelucrate și analizate de serviciile descentralizate ale Ministerului Sănătății, putându-se astfel adopta măsuri de urgență față de diferite evenimente care pot perturba starea de sănătate a unei colectivități.

În acest context, ordonanța instituie obligativitatea raportării tuturor bolilor transmisibile și netransmisibile, asigurându-se astfel un flux informațional coerent, care crează condițiile asigurării unei reacții prompte din partea instituțiilor sanitare responsabile de starea de sănătate a populației.

În vederea garantării respectării obligațiilor prevăzute în ordonanță, este reglementată sancționarea contravențională a neraportării cazurilor de boli transmisibile și netransmisibile, precum și neefectuarea vaccinărilor de către medicii de familie.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind obligativitatea raportării bolilor și a efectuării vaccinărilor, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

*Mugur Isărescu*

Mugur Isărescu

